

家谱后记

家谱，是记载一个同宗共祖，以血缘关系为主体的家族来源、繁衍、变迁和重要人物事迹的特殊图书典籍，是联系每个家庭成员的桥梁，纽带和根基。同时，家谱也是最具平民的文化特征，是中国特有的文化遗产，是中华民族三大文献（国史、地方志、家谱）之一，属珍贵的文化资料，有其不可替代独特功能。

“乱世藏金，盛世修谱”，这是几千年来家文化的真实写照，中国人一向十分重视血缘关系和家庭文化的传承。古人认为，人生有三件事，即修谱、建祠堂、修坟墓。而修家谱则是家族的头等大事，各地宗亲都极为重视，许多家族把撰修家谱作为后代子孙的义务而写进家规，以保证家谱的续修而延续不断，把家谱视为珍宝。近年来，随着国家的繁荣强大，人民安居乐业，出现了千载难逢的太平盛世，修谱间谍蔚然成风，比比皆是。

我涂氏家谱，通过对先祖书龙公后裔九世孙祖国保留下来的旧谱查证，本家族系广东大浦嘉靖二十五年（1546年，距今476年）就有了首谱，时隔二十八年（1574年）有了第二次的续谱，时隔401年后（1957年）有了第三次的续谱，这一次的续谱是时隔65年后的（2022年）第四次续谱。先祖书龙公系白羊老生员的涂氏家族的始祖，只因历代久远，对旧谱的保管不周，致使篇幅残存不全，对书龙公以前的各先祖的踪迹无法考证，故本次的续谱谱系只能从书龙公以后后裔进行了叙述，且还不全，如先祖华武、华荣、华生公，对他们的后裔、迁徙、墓地等情况还有待

于再考查考证。

本次的涂氏家族续谱，理清了本家族老生员和涂家垭口两支系的谱系关系，老生员一方系书龙公长子华文的后裔，涂家垭口一方系书龙公三子华辅的后裔，长房，么房清晰明了。华文公后裔四代分别是富德、贵举、万洪、代先公；华辅公后裔四代分别是富山、贵常、万才、代文、代武公；至此以后，各自都能够准确地对号入座，查寻到自己相应的辈分及定位，再也不会出现只知三代四代不知以上先祖姓名的尴尬情况，故此，很是值得庆贺！详情见谱系吊系图。

本次的涂氏家族续谱，得到了各位宗亲的积极支持和配合，尤其的祖国，继隆、尚海，仁荣、祖华等，通过我们的家族群收集信息、转发资料、实地考察、提供照片，撰写简介，付出了很多很多，为我们的续谱获取到了我们长久没有被掌握的信息资料。在此，感谢各位宗亲，感谢书龙公后所有的后裔！

本次的涂氏家族续谱，由于本人的才疏学浅，在编审的过程中无疑会有很多不周全之处，望各位宗亲随时提供新的信息，以便补充和完善。祝愿我涂氏家族，永远和睦相处，借助互联网微信平台，长期联络，互通信息，吉则庆之、丧则悼之，长则敬之，幼则爱之，贫则援之，弱则扶之。同杨先祖之美德，共步盛名于后世。如同字辈所述，永远传忠孝，光大显家声。

万源市白羊乡涂氏家族续谱编纂委员会
书龙公后裔八世孙明子忠执笔
2022年5月15日